

МОСКОВСКІЯ

ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЕЖЕНЕДѢЛЬНАЯ ГАЗЕТА,

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: безъ доставки на годъ 3 р. 50 к.,
на полгода 2 р., на 3 мѣсяца 1 р., на 1 мѣсяць 40 коп.,
съ доставкой и пересылкой на годъ 4 р. 50 к., на полгода
2 р. 50 к., на 3 мѣс. 1 р. 30 к., на 1 мѣс. 50 коп.
ОТДѢЛЬНЫЕ №№ по 10 копѣекъ.

№ 2.

6-го ЯНВАРЯ
1885-го ГОДА.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ: Довская улица, домъ Ризоложен-
ской церкви, квартира протоіерея Виктора Петровича
Рождественскаго.

ОБЪЯВЛЕНІЯ ПРИНИМАЮТСЯ за строку, или мѣст.
строки за одинъ разъ 10 к., за 2 раза 18 к., за 3 раза 24 к.

СОДЕРЖАНІЕ: Москва, 6-го января. Московская хроника. Рѣчь при нареченіи во епископа Балтскаго Слово, сказанное Іоанниіемъ митрополи-
томъ московскимъ послѣ хиротоніи, при врученіи пастырскаго жезла новопоставленному епископу Балтскому. Внутреннія извѣстія. Иностранное обо-
зрѣніе. Библиографія. О торговлѣ восковыми церковными свѣчами. Извѣстія и замѣтки. А. Н. Радкевичъ (некрологъ). Воззваніе православнаго палестинскаго общества. Росписаніе воскресныхъ соборій въ церквахъ Сорокомученической и Николо-студенцкой.

МОСКВА, 6-го ЯНВАРЯ.

Обращаясь къ обзорѣ событій собственно церковно-религіозной жизни нашего отечества за прошлый годъ, мы начнемъ съ важнѣйшаго изъ нихъ—учрежденія церковно-приходскихъ школъ въ Россіи. Высочайше утвержденныя 13 іюля правила объ этихъ школахъ, по всей справедливости, надобно признать законодательнымъ актомъ чрезвычайной важности, и очень бы желалось и крайне нужно, чтобы духовенство вполнѣ оцѣнило его и со веѣмъ усердіемъ, съ полною любовію отнеслось къ дѣлу просвѣщенія народнаго и дѣятельно и энергично приступило къ учрежденію церковно-приходскихъ школъ. На страницахъ нашего изданія не разъ высказывалась и разъяснялась мысль о томъ, какое важное, роковое, — можно сказать, —вліяніе имѣетъ направленіе и характеръ народной школы на судьбу народа, воспитывая и образуя молодыя поколѣнія въ извѣстномъ духѣ, и какъ важно поэтому поставить школу на единственно-истинномъ и прочномъ основаніи св. вѣры Христовой подъ руководствомъ св. церкви. Къ этому-то великому дѣлу и призывается теперь наше духовенство. Очень бы желалось имѣть твердую увѣренность въ томъ, что духовенство пойметъ всю важность и величіе возлагаемой на него задачи, и на осуществленіе ея положитъ всѣ свои силы и средства, —пойметъ сверхъ того, что степенью его участія въ дѣлѣ народнаго просвѣщенія предрѣшается его вліяніе на народъ, а слѣдовательно и его собственное нравственное и матеріальное положеніе. Въ этомъ случаѣ надобно смотрѣть подальше только нынѣшняго дня, и видѣть подальше только увеличенія текущихъ доходовъ приходскихъ... Будемъ надѣяться, что духовенство такъ именно и пойметъ свою задачу въ настоящемъ случаѣ и такъ именно отнесется къ нарождающейся церковноприходской школѣ, открывающей ему столь свободное и широкое участіе въ дѣлѣ народнаго образованія, и горе ему, если

оно пропуститъ столь благопріятный моментъ, который, быть можетъ, уже и не повторится больше... За тѣмъ еще слѣдуетъ пожелать, чтобы церковно-приходская школа росла и развивалась, какъ живое и органическое явленіе, хотя и не быстро, но естественно, свободно и прочно, —чтобы она не обратилась въ бюрократическое учрежденіе и не потонула въ бумажномъ канцелярскомъ морѣ разнаго рода запросовъ, предписаній и отношеній, какъ это нерѣдко случается у насъ со многими хорошими предпріятіями и дѣлами. И признаемся, —мы не безъ страха смотримъ на слишкомъ энергическія въ иныхъ мѣстахъ внѣшнія воздѣйствія на умноженіе церковно-приходскихъ школъ, и на слишкомъ легкое и быстрое ихъ открытіе; —невольно является опасеніе, какъ бы вмѣсто дѣйствительной школы не оказалась фикція, мечта... Завести настоящую школу—дѣло очень и очень не легкое. Итакъ, пожелаемъ въ новомъ году нашей церковно-приходской школѣ—добрыхъ успѣховъ: прочнаго утвержденія и основанія и живаго возрастанія!...

Заслуживаютъ полнаго вниманія и инныя заботы вышшаго церковнаго правительства объ улучшеніи и распространеніи богословскаго и вообще религіознаго просвѣщенія, выразившіяся въ разнаго рода распоряженіяхъ. Св. Синодъ нашелъ нужнымъ вновь пересмотрѣть и измѣнить уставы всѣхъ духовно-учебныхъ заведеній, начиная съ академій и кончая училищами. Особая коммиссія, для этой цѣли учрежденная, составила новые уставы и штаты этихъ заведеній, которые уже и получили высочайшее утвержденіе, и съ будущаго учебнаго года начнутъ полное свое дѣйствіе. Существенная черта новыхъ уставовъ состоитъ въ отмѣнѣ выборнаго начала, которое въ значительной мѣрѣ допущено было прежнимъ уставомъ въ жизни и управленіи духовно-учебныхъ заведеній, и такимъ образомъ теперь эти заведенія ставятся подъ болѣе близкое и непосредственное руковод-

ство епархіального архіерея. Предстоящій жизненный опытъ лучше всего повѣритъ и покажетъ цѣлесообразность сдѣланныхъ въ организаціи духовно-учебныхъ заведеній измѣненій.—Въ виду крайняго недостатка образованныхъ священнослужителей въ дальней Сибири, который особенно чувствуется тамъ, въ Якутскѣ разрѣшено открыть православную духовную семинарію, съ нѣкоторыми измѣненіями, во вниманіе къ особымъ мѣстнымъ условіямъ, противъ общаго типа этихъ заведеній. Вообще духовно-учебныя заведенія, какъ разсадники богословскаго образованія, приготавливающіе будущихъ пастырей и служителей церкви, составляли предметъ особеннаго попеченія и заботы высшаго церковнаго управленія въ минувшемъ году. Но вмѣстѣ съ заботами объ улучшеніи специальныхъ, такъ сказать, духовныхъ заведеній, употребляемы были и поощряемы всякаго рода мѣры и предпріятія, содѣйствующія и религіозно нравственному просвѣщенію народа вообще,—высылались напр. изъ синодальныхъ запасовъ разнаго рода книги, оказывались пособія братствамъ и т. п. учрежденіямъ и т. д. Въ этомъ случаѣ особеннаго вниманія заслуживаетъ то обстоятельство, что и само духовенство шло на встрѣчу, какъ усиліямъ высшей церковной власти, такъ и своихъ ближайшихъ архипастырей, и съ своей стороны прилагало стараніе разными, доступными ему средствами, содѣйствовать религіозно-нравственному просвѣщенію народа. Такъ и въ прошедшемъ году дѣйствовали различныя Братства и союзы, основанные съ цѣлью религіознаго просвѣщенія народа, и нѣкоторыя изъ нихъ заявили себя особенно широкою и полезною дѣятельностью, напр. Владимірское братство св. Александра Невскаго и др., и кромѣ прежнихъ основались и новыя съ тою же цѣлью, напр. въ Твери братство св. князя Михаила Тверскаго, учреждались вѣвъ богослужебныя собесѣдованія, и усиливалась вообще проповѣдническая дѣятельность пастырей церкви, о чемъ духовенство заботилось и по своей собственной инициативѣ (напр. объ этомъ разсуждалось на сѣздахъ и дѣлались соотвѣтственныя постановленія,—на полтавскомъ епарх. сѣздѣ и другихъ), устраивались книжныя склады, съ цѣлью сдѣлать доступнымъ для народа доброе религіознонравственное чтеніе и т. п. Добрую услугу русскому обществу въ этомъ отношеніи оказывала и духовная журналистика, давая публикѣ серьезное чтеніе и разъясняя различныя религіозныя предметы и вопросы. Въ прошломъ году къ прежнимъ періодическимъ изданіямъ духовнымъ прибавилось новое—„Пастырскій Собесѣдникъ“, издаваемый въ Воронежѣ.

Въ связи съ трудами и заботами о религіозномъ просвѣщеніи народа слѣдуетъ упомянуть и о мѣрахъ къ улучшенію православнаго богослуженія, которое надобно признать самымъ могущественнымъ и доступнымъ средствомъ религіознаго просвѣщенія для простаго народа. Реформа приходовъ, на основаніи закона 1869 г., значительно сократившая число самостоятельныхъ церквей, чрезъ приписку ихъ къ другимъ, оставила многія селенія безъ причтовъ и лишила ихъ жителей возможности присутствовать при богослуженіи,—что не могло не отозваться крайне неблагоприятно въ религіозной жизни народа. Теперь есть слухъ, и кажется вполне

основательный, что высшая духовная власть рѣшила возстановить всѣ закрытые приходы въ ихъ прежнемъ составѣ. Между тѣмъ въ нѣкоторыхъ епархіяхъ приняты были и частныя мѣры къ этому возстановленію и очень успѣшныя: такъ напр. Харьковскій преосвященный Амвросій учредилъ особый комитетъ для сбора частныхъ пожертвованій на это благое дѣло, и при его помощи успѣлъ открыть уже значительное число упраздненныхъ приходовъ. Заслуживаютъ также полнѣйшаго сочувствія и благодарности энергическія заботы нѣкоторыхъ преосвященныхъ объ улучшеніи церковнаго пѣнія и вообще совершенія православнаго богослуженія, и устраненія разныхъ вкравшихся сюда безпорядковъ и нестроений. Во время объѣздовъ своихъ епархій, преосвященные обращаютъ самое строгое вниманіе на правильное и чинное совершеніе богослуженія, напр. Никаноръ, епископъ Одесскій и др. Преосвященный Харьковскій учредилъ даже особую школу для приготовленія знающихъ учителей церковнаго пѣнія для сель,—преосвященный Кавказскій предписалъ всѣмъ псаломщикамъ въ теченіе года непременно выучиться правильному церковному пѣнію подъ опасеніемъ въ противномъ случаѣ строгой отвѣтственности. Добрую услугу дѣлу улучшенія церковнаго пѣнія и возстановленія правильныхъ церковныхъ наѣвовъ оказываетъ Московское общество церковнаго пѣнія. Но особенно благотворно должно подѣйствовать на улучшеніе церковнаго пѣнія—учрежденіе церковно-приходскихъ школъ, гдѣ этому предмету отводится очень широкое мѣсто и значеніе. Стоитъ упомянуть здѣсь объ одномъ замѣчательномъ фактѣ содѣйствія гражданской власти духовенству въ его заботливости о храмѣ божіемъ. Въ газетахъ напечатано было извѣстіе о томъ, что Пензенскій губернаторъ при объѣздахъ губерніи обращался къ крестьянамъ съ разными совѣтами и убѣжденіями, и между прочимъ говорилъ имъ о важности посѣщенія храма Божія ихъ дѣтьми, и доброе слово не осталось безъ дѣйствія: во многихъ селеніяхъ составлены уже приговоры объ обязательномъ посѣщеніи крестьянскими дѣтьми богослуженія въ воскресные и праздничные дни, и для большаго удобства рѣшено по очереди отвозить дѣтей въ церкви и обратно и наблюдать за ихъ поведеніемъ въ церкви.

Затрогивались въ минувшемъ году и нѣкоторые другіе вопросы церковно-приходской жизни, часто возбуждающіе пререканія между прихожанами и духовенствомъ и потому настоятельно требующіе разрѣшенія, какъ напр. давнишній вопросъ о матеріальномъ вознагражденіи духовенства за церковныя службы и требы. Такъ въ Таврической епархіи сдѣлано распоряженіе объ установленіи опредѣленной платы за требоисправленія, при чемъ признанныя обязательными должны быть совершаемы безмездно. Въ Кіевской епархіи допущено нѣкоторое участіе прихода въ избраніи кандидатовъ священства при замѣщеніи вакантныхъ мѣстъ, въ видѣ рекомендаціи извѣстныхъ прихожанамъ лицъ. Подобная мѣра, безъ сомнѣнія, будетъ способствовать отчасти устраненію неудовольствій между прихожанами и священниками. Но къ сожалѣнію, все это отрывочныя и частныя мѣры, мало измѣняющія во многомъ ненормальныя отношенія между приходомъ и причтомъ, а

отсюда и ненормальное положеніе духовенства, сопровождающееся существеннымъ вредомъ въ его служеніи.

Серьезное вниманіе церковной власти обращено было и на самое большое и давнее зло въ церковно-религіозной нашей жизни—*расколъ*, который продолжаетъ производить раздѣленіе и смуту въ церкви, а вмѣстѣ съ тѣмъ принимаетъ новыя виды и формы. Въ послѣднее время на югѣ Россіи особенно замѣтнымъ образомъ сталъ усиливаться штундизмъ. Для устраненія этого великаго зла и принятія противъ него надлежащихъ мѣръ, въ сентябрѣ мѣсяцѣ прошедшаго года въ Кіевѣ устроены были, въ присутствіи Оберъ-Прокурора Св. Синода, сѣзды преосвященныхъ южныхъ епархій для обсуждения этого вопроса. И виднымъ пока результатомъ ихъ совѣщаній явилось пастырское посланіе отъ лица епископскаго собора, обращенное какъ къ духовенству, такъ и къ мірянамъ, увѣщающее ихъ твердо пребывать въ истинной вѣрѣ Христовой. Въ епископскомъ Кіевскомъ сѣздѣ нѣкоторые кромѣ того увидѣли и привѣтствовали начало возстановленія древняго обычая церковнаго обсуждения и рѣшенія общихъ дѣлъ помѣстнымъ соборомъ епископовъ. Для борьбы съ расколомъ и вразумленія заблуждающихся употреблялись и другія мѣры. Въ этомъ случаѣ особенную пользу оказывали братства, учрежденныя въ разныхъ мѣстахъ специально для борьбы съ расколомъ,—напр. Московское Св. Петра, Саратовское Св. Креста, Калужское—Св. Иоанна Богослова и др. Кромѣ уже дѣйствующихъ противораскольническихъ братствъ основались и новыя: Св. князя Михаила Черниговскаго въ Черниговѣ—для противодѣйствія штундѣ и Св. Дмитрія Ростовскаго въ г. Бійскѣ (Томск. губ.). Заботами этихъ братствъ составлялись и распространялись полезныя въ борьбѣ съ расколомъ сочиненія, посылались особые миссіонеры въ мѣстности, зараженныя расколомъ, устраивались публичные собесѣдованія съ раскольниками, въ которыхъ ясно для всѣхъ обличалась неправота раскольническихъ мнѣній и ученій, наконецъ учреждались особыя каѳедры при семинаріяхъ по обличенію раскола. Особенную извѣстность получили собесѣдованія съ раскольниками въ Москвѣ, происходящія подъ руководствомъ преосвященнаго Мисаила.—По отношенію къ раскольникамъ утверждено положеніе Государственнаго Совѣта объ измѣненіи статей въ сводѣ Зак. согласно съ прошлогодними узаконеніями о дарованіи раскольникамъ нѣкоторыхъ гражданскихъ правъ и по отношенію духовныхъ требъ. Неоставлено было безъ вниманія и трудное положеніе православныхъ на окраинахъ нашего отечества, гдѣ они окружены иновѣрцами, нечуждыми духа пропаганды противъ православія (католиками съ Польской и Западной Россіи вообще и нѣмцами—въ Остзейскомъ краѣ). Извѣстное происшествіе, получившіе въ свое время громкую огласку, въ м. Коростышевѣ съ ксендзомъ Моравичемъ, запрещеннымъ въ священнослуженіи своимъ епископомъ за то только, что онъ съ подобающею честью встрѣтилъ и принялъ въ своемъ костелѣ такого всѣми досточтимаго іерарха православной церкви, какъ Кіевскій митрополитъ Платонъ, и другіе подобныя факты, наглядно показываютъ съ какою нетерпимостію относится католицизмъ къ православной цер-

кви. Противъ наступательныхъ дѣйствій воинствующаго католицизма приняты правительствомъ надлежащія мѣры. Въ прошедшемъ году обнаружилось значительное въ благопріятномъ для православія смыслѣ движеніе между эстами и латышами въ Остзейскомъ краѣ и Финляндіи, и многіе изъ нихъ пожелали перейти въ православіе. Это движеніе благоразумно поддерживалось и направлялось особенно мудрымъ и осторожнымъ руководствомъ епископа Рижскаго Доната. Сильное и доброе въ интересахъ православія дѣйствіе въ томъ краѣ произвело между прочимъ торжественное освященіе православнаго собора въ Ригѣ и возобновленнаго древняго храма въ Якобштадтѣ, совершенное маститымъ Кіевскимъ митрополитомъ Платономъ, нѣкогда лично тамъ подвизавшимся на пользу православія. Симпатичная личность этого іерарха, его истинно-апостольская простота и величавость и въ дѣйствіяхъ и въ рѣчахъ произвела на всѣхъ самое благопріятное вліяніе и усугубила дѣйствіе и впечатлѣніе православнаго торжества. Съ цѣлью поддержанія движенія въ православіе латышей и финновъ приняты и другія мѣры: изданы различныя религіозныя сочиненія на эстонскомъ языкѣ, напр. сборники лучшихъ проповѣдей; въ г. Выборгѣ учреждено православное братство во имя Св. Сергія и Германа и т. п.

Русская церковь поддерживала сношенія и связи свои и съ восточными православными церквами; особенно живыя и дѣятельныя сношенія поддерживались съ церковію іерусалимскою при посредствѣ палестинскаго общества. Это общество имѣетъ своею задачею—съ одной стороны заботу о русскихъ поклонникахъ Св. града Господня, а съ другой—вообще поддержаніе православія въ Палестинѣ, и не смотря на недавнее свое существованіе успѣло собрать значительныя средства и широко развить свою дѣятельность. Кромѣ весьма значительнаго удешевленія стоимости путешествія для поклонниковъ св. земли и пріюта ихъ тамъ, оно заботится объ устройствѣ школъ для православныхъ туземцевъ и ихъ просвѣщенію вообще и старается противодѣйствовать западной неправославной пропагандѣ, широко раскинувшей свои сѣти почти повсюду на Востокъ, и въ частности въ Палестинѣ.

Въ лѣтописи прошедшаго года заслуживаютъ быть отмѣченными также заботы о построеніи и украшеніи храмовъ Божіихъ, и особенно просвѣщенныя заботы іерарховъ и частныхъ лицъ о сохраненіи и возстановленіи въ прежнемъ видѣ древнихъ зданій, по указанію свѣдущихъ въ этомъ дѣлѣ людей науки. Въ этомъ отношеніи особаго вниманія заслуживаетъ возобновленіе древняго Успенскаго собора въ г. Владимірѣ, храма и древнихъ зданій въ Ростовскомъ кремлѣ и реставрація Кіево-Софійскаго собора.

Прошедшій годъ ознаменованъ также заслуживающими вниманія юбилейными торжествами и лицъ и учреждений отечественной церкви.

Первое мѣсто здѣсь принадлежитъ рѣдкому юбилею первосвятителя церкви Русской, С.-Петербуркскаго митрополита Исидора, 11 ноября праздновавшаго 50-лѣтіе своего епископства. Въ этотъ знаменательный день жизни и служенія маститаго іерарха его заслуги рус-

ской церкви признаны и почтены были самым торжественным образом всеми, начиная с царского престола. Юбилару Высочайше пожалованы были драгоценные портреты трех императоров, при которых онъ проходил свое епископское служеніе, и право предношенія креста при богослуженіи. Привѣтствовать его многіе преосвященные явились лично; поднесено также отъ разныхъ лицъ и учреждений множество св. иконъ, адресовъ; учреждены въ память юбилара стипендіи въ учебныхъ заведеніяхъ и сдѣланы другія благотворенія. Съѣхавшіеся на юбилей преосвященные изъ многихъ епархій воспользовались случаемъ посовѣтоваться между собою и разсудить о нѣкоторыхъ дѣлахъ и нуждахъ церковныхъ и, между прочимъ, о церковно-приходскихъ школахъ. — 4 февраля праздновался также 50-лѣтній епископскій юбилей бывшего преосвященнаго Минскаго Антонія Зубко, проживавшаго на покой въ Пожайскомъ монастырѣ (Минской губерніи), одного изъ видныхъ сподвижниковъ знаменитаго митрополита Литовскаго Іосифа Симашко въ дѣлѣ его воссоединенія съ православною церковію униатовъ. — Троице-Сергіева пустынь (близъ Петербурга) праздновала 150-лѣтній юбилей своего существованія. — Наконецъ опредѣленіемъ Св. Синода 24 іюня разрѣшено праздновать 6-го апрѣля настоящаго года 1000-лѣтній юбилей въ память св. просвѣтителей славянъ Кирилла и Меодія. Торжественное празднованіе этого знаменательнаго юбилея готовится во всѣхъ православныхъ Славянскихъ земляхъ, и, — надобно надѣяться, — напомнитъ имъ о близкой духовной связи и родствѣ между ними, оживитъ и укрѣпитъ эту связь въ сознаніи всѣхъ славянскихъ племенъ, политически разрозненныхъ между собою, — а обновленіе этой связи и болѣе тѣсное сплоченіе славянъ крайне важно и нужно теперь, въ виду множества враговъ славянства, основывающихъ свои расчеты именно на той славянской розни, которая губила славянство и въ прошлой исторіи и ослабляетъ его значеніе и теперь. Дай Богъ, чтобы всеславянское торжество въ честь первоучителей и просвѣтителей славянскихъ содѣйствовало ослабленію этой розни и болѣе тѣсному духовному сближенію и сплоченію славянскихъ племенъ, — чтобы оно напомнило имъ, что ихъ сила и будущность въ ихъ единствѣ.

Въ заключеніе почтимъ благодарнымъ воспоминаніемъ добрыхъ служителей церкви и духовнаго просвѣщенія, отшедшихъ въ вѣчность въ прошедшемъ году: 1) *Антонія*, бывшаго архіепископа Минскаго († 15 февраля), сподвижника митрополита Литовскаго Іосифа въ дѣлѣ воссоединенія униатовъ съ православною церковію; 2) *Геремію*, бывшаго архіепископа Нижегородскаго († 6 декабря), извѣстнаго истинно-подвижническою жизнію и глубокимъ благочестіемъ и за долго до смерти принявшаго схиму; 3) протопресвитера Московскаго Успенскаго собора *М. И. Богословскаго* († 16 января), извѣстнаго автора Св. Исторіи, мужа — крѣпкаго духа, воспитавшаго многія поколѣнія воспитанниковъ училища правовѣдѣнія, въ которомъ онъ долгое время законоучительствовалъ, въ духъ истинной вѣры; 4) *Раевскаго М. Ѡ.* († 2 мая), протоіерея русской посольской церкви въ Вѣнѣ, скромнаго, но весьма вліятельнаго и

энергическаго поборника Славянскаго единства, поддерживавшаго самыя дѣятельныя сношенія со всеми выдающимися дѣятелями въ славянскихъ земляхъ; 5) *Милославскаго П. А.* († 21 марта) молодого, но талантливаго и заявившаго себя весьма солидными учеными трудами, профессора философіи въ Казанской академіи.

МОСКОВСКАЯ ХРОНИКА.

— 1 января, въ день Новаго года и празднованія дня рожденія Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Алексія Александровича, въ Большомъ Успенскомъ соборѣ литургію и благодарственное по окончаніи оной молебствіе о здравіи и долгоденствіи Великаго Князя и всего Августѣйшаго дома, соборнѣ совершалъ высокопреосвященный Іоанникій митрополитъ Московскій, въ сослуженіи преосвященнаго Іосифа епископа Балтскаго.

На молебствіи присутствовали Московскій генералъ-губернаторъ В. А. Долгоруковъ, высшія военныя и гражданскія власти и представители сословія и города.

РѢЧЬ, ПРИ НАРЕЧЕНІИ ВО ЕПИСКОПА БАЛТСКАГО

сказанная настоятелемъ Московскаго Заиконоспасскаго монастыря, архимандритомъ Іосифомъ, 28 числа декабря въ Московской Синодальной конторѣ, въ присутствіи высокопреосвященнаго митрополита Московскаго Іоанникія и преосвященныхъ епископовъ Порфирія, Іоанна, Іакова, Алексія и Мисаила.

Преосвященнѣйшіе архипастыри, милостивѣйшіе отцы!

Выразивъ съ искреннею благодарностію добровольное согласіе на пріятіе епископскаго служенія, считаю долгомъ совѣсти открытъ предъ вами внутреннія помышленія сердца моего, руководившія моимъ согласіемъ, при ясномъ сознаніи высоты епископства и скудости моихъ силъ.

Добрыя внушенія благочестивыхъ родителей моихъ, благое вліяніе духовнаго воспитанія и собственные опыты многолѣтней службы внушили мнѣ рѣшительную увѣренность, что въ распоряженіяхъ Священной и Державной власти возвѣщается не человѣческой произволь, но во истину гласъ Божій, всегда совѣщающій о насъ благое (Быт. 50, 20). Вотъ почему къ объявленному мнѣ здѣсь изволенію (Дѣян. 15, 25) Святѣйшаго Правительствующаго Синода, утвержденному всемилостивѣйшимъ Самодержцемъ всея Россіи, я не могъ иначе отнестись, какъ съ благоговѣйнымъ послушаніемъ праведнаго Самуила: «глаголи Господи, яко слышитъ рабъ Твой» (1 Цар. 3, 10); а всѣмъ противнымъ сужденіямъ, подаваемымъ извнѣ и возникавшимъ внутри, я противопоставилъ твердый отвѣтъ святыхъ Апостоловъ: «судите, праведно ли предъ Богомъ, слушать васъ болѣе нежели Бога» (Дѣян. 4, 19)!

Соображая теперь разнородныя обстоятельства моей службы, какъ благопріятныя, такъ и неблагопріятныя, завершившіяся настоящимъ призваніемъ къ почести святительскаго сана, я дерзаю вѣрить, во всѣхъ сихъ дѣйствуетъ одинъ и тотъ же «перстъ Божій» (Лук. 11, 20); путемъ благополучія и успѣховъ онъ возбуждалъ и поддерживалъ ревность ко благой дѣятельности, а чрезъ скорбныя испытанія, касающіяся иногда самой души, какъ желѣзо (Псал. 104, 18), пресѣкалъ самонадѣянность и укрѣплялъ въ терпѣніи и трудолюбіи (Апок. 2, 3), которыя имѣютъ высокую цѣну въ добромъ дѣлѣ епископства (1, Тим. 3, 1). Слава и благодареніе Богу о всемъ!

Такъ успокоивая свой духъ, смущаемый величіемъ епископскаго служенія, чѣмъ могу я успокоить свидѣтелей моего избранія и будущихъ пасомыхъ? Могу ли указывать имъ на свою готовность къ служенію епископа, или на приобрѣтеніе тѣхъ качествъ, какія требуются отъ епископа, обязаннаго продолжать апостольское служеніе слова Божія и молитвы (Дѣян. 6, 14) и строительства тайнъ Божіихъ (1 Кор. 4, 1)? Но эти качества, особенно же учительство на основаніи слова Божія (1 Тим. 4, 6—16) и благоговѣніе (—3, 2), такъ высоки, что самые сильные духомъ вопрошали съ недоумѣніемъ: кто къ симъ доволенъ (2 Кор. 2, 16); а я могу отъ чистаго сердца благодарить Господа Бога за одно то, что Онъ поставлялъ меня въ такія обстоятельства, которыя давали мнѣ возможность восчувствовать силу и вліяніе сихъ качествъ.

Такъ во всѣхъ мѣстахъ моего служенія, отъ Пскова до Костромы и Вятки, отъ С.-Петербурга до Москвы, мнѣ указывались прямыя и косвенныя поводы къ процвѣданію слова Божія и являлись осязательныя для меня знаменія Божія посѣществованія (Марк. 16, 20) въ семь спасительномъ дѣлѣ (1 Тим. 4, 6). Молю Господа, да подастъ и впредь дѣйственность слову благовѣстія, возвѣщаемому чрезъ меня.

Еще въ ранніе годы моей юности мною ощущалась сладость молитвеннаго благоговѣнія при святыхъ и многоцѣлебныхъ мощахъ великаго святителя и чудотворца Митрофана, подъ вліяніемъ трогательнаго священнослуженія бывшаго архіепископа Воронежскаго Антонія; здѣсь скрывается начало моего монашества, принятаго мною въ послѣдствіи. Великою милостію Божіею является, послѣ долгихъ странствованій по окраинамъ Россіи, трехлѣтнее мое пребываніе въ Москвѣ, гдѣ я назидался многочисленными и разнообразными святынями и вдохновлялся поразительными торжествами, отъ ежегодныхъ крестныхъ ходовъ до чрезвычайнаго празднества во время Царскаго коронованія. Вліятельны для меня были также образцы благоговѣйнаго пастырства, являемые московскимъ духовенствомъ; особенно же твоя, благодѣтельный первосвятитель нашъ, по истинѣ апостольская ревность о благоговѣнномъ богослуженіи и нелицеприятная справедливость ко всѣмъ, такъ благоволиительно простершаяся и на меня, пребудутъ вдохновляющими и благословляемыми мною вездѣ и всегда, дожде есмь.

Послѣ такой исповѣди сердца, обращаюсь къ вамъ, Богопоставленные святители! со смиреннѣйшимъ моленіемъ: вознесите о мнѣ святая молитвы небесному Пастыреначальнику, «да удоволить меня» (2 Кор. 3, 6) чрезъ возложеніе святительскихъ рукъ вашихъ (1 Тим. 4, 14) быти въ санѣ епископа непостыднымъ служителемъ Святой церкви, «уже стяжа кровію Своею» (Дѣян. 20, 28).

С Л О В О

СКАЗАННОЕ ВЛАДИКОЮ МИТРОПОЛИТОМЪ МОСКОВСКИМЪ 30 ДЕКАВРЯ, ПОСЛѢ ХИРОТОНІИ, ПРИ ВРУЧЕНІИ ПАСТЫРСКАГО ЖЕЗЛА НОВОСТАВЛЕННОМУ ЕПИСКОПУ БАЛТСКОМУ.

Преосвященный епископъ Іосифъ!—Верховный Пастыреначальникъ, Господь нашъ Іисусъ Христосъ, возстановляя въ высочомъ званіи апостольскаго служенія апостола Петра, по немощи человѣческой трижды отвергшагося своего Учителя и Господа, если не сердцемъ, то устами и языкомъ, три раза

спрашивалъ его: «Симоне Іонинъ! Любиши ли мя?» и только послѣ троекратнаго клятвеннаго увѣренія: «ей Господи, Ты вѣси, яко люблю Тя», поручилъ ему пасти овецъ своихъ, показывая этимъ, что благоплодное служеніе въ церкви Христовой возможно и благонадежно только подъ тѣмъ условіемъ, если призываемый къ сему служенію и пріемлющій оное воспитаетъ въ сердцѣ своемъ нелицемѣрную и пламенную любовь къ Господу Спасителю.

Удостоенный нынѣ чрезъ таинственное возложеніе рукъ святителей Божіихъ архіерейскія благодати, напечатлѣй, боголюбезный братъ, неизгладимыми чертами и въ умѣ, и въ сердцѣ твоёмъ это существенно необходимое условіе благоплоднаго служенія св. церкви въ санѣ епископа и всѣми силами души своей позаботься воспитать въ себѣ любовь къ Господу Спасителю, стяжавшему церковь Своею кровію.

«Епископу подобаетъ быти учителю». Много трудовъ, не мало времени потребно для того, чтобы приобрѣсти навыкъ учить другихъ истинамъ Христовой вѣры и правиламъ христіанской жизни. Но это обученіе, по выраженію Апостола, есть только «тѣлесное и малѣ полезное». Кому неизвѣстно, что иногда одно самое повидимому простое слово дѣйствуетъ на душу гораздо сильнѣе чѣмъ тѣмъ словесъ подобранныхъ по всѣмъ правиламъ краснорѣчія и изложенныхъ съ соблюденіемъ всѣхъ пріемовъ ораторскаго искусства? Отъ чего зависить это? Отъ того, что первое, исходя отъ сердца, проникнутаго живою вѣрою и горячею любовію, дѣйствуетъ непосредственно на сердце другаго и возбуждаетъ въ немъ, иногда даже помимо его воли и сознанія, соотвѣтствующія чувствованія и расположенія, тогда какъ послѣднія, плодъ ума, окувавшаго сердце мудростію, такъ сказать только скользятъ по поверхности сердца, въ которомъ исходище живота, и потому, какъ безжизненныя, остаются безплодными. Любовь къ Господу, возженная въ сердцѣ, научить и тому, что сказать въ назиданіе и утѣшеніе и укрѣпленіе, дать и безыскусственному слову такую силу, когорой не могутъ противостать даже противляющіеся ученію Христову.

Епископъ есть главный тайносовершитель или, по выраженію Апостола, строитель тайнъ Божіихъ для своей паствы. Повидимому, немногого требуется, чтобы исполнить эту обязанность. Тайнодѣйствія св. церкви установлены Самимъ Господомъ; къ нимъ нельзя прибавить и отъ нихъ нельзя отнять ничего. Чинъ и порядокъ совершенія ихъ учреждены святыми и богомудрыми отцами; самыя молитвословія и священныя дѣйствія изложены въ опредѣленномъ видѣ, отъ котораго никто не въ правѣ отступать. Неудивительно потому, что люди, смотрящіе на дѣло поверхностно и не разумѣющіе силы Божіей, высказываются иногда съ нескрываемымъ пренебреженіемъ къ этой обязанности пастыря церкви. Но такъ ли это? Не говорю о тѣхъ случаяхъ, когда тайнодѣйствія церковныя совершаются небрежно; судъ на сіе давно уже изреченъ Господомъ, подвергшимъ проклятію всякаго творящаго дѣло Божіе съ небреженіемъ. Но недовольно и одного благочиннаго и благообразнаго совершенія священнодѣйствій церковныхъ. Нужно, чтобы тайносовершитель не только живо сознавалъ всю важность совершаемыхъ священнодѣйствій, но и весь проникнуть былъ благоговѣннымъ молитвеннымъ настроеніемъ, какого требуетъ глубина и высота совершаемыхъ тайнъ. Только такое благоговѣнное молитвенное настроеніе можетъ послужить во спасеніе совершающему тайнодѣйствія, а оно можетъ быть возбуждаемо, возрѣваемо и поддерживае-

мо только посажденною въ сердцѣ пламенною любовію ко Господу.

Епископъ есть пастырь въѣряемой ему словесной паствы. Пастырь добрый душу свою полагаетъ за овцы. А къ симъ кто доволенъ? Только пламенная любовь къ Богу можетъ воспитать и истинную любовь къ пасомымъ, любовь не словомъ и языкомъ, а дѣломъ и истиною, безъ которой служеніе пастыря не можетъ быть благоплодно. Воодушевляемый сею любовію, истинный пастырь, зная съ одной стороны по собственному опыту немощь человѣческаго естества, трости сокрушены не преломить и льна внемшася не угасить, а съ другой, — не убоится твердо и мужественно противостать всему, что можетъ въ какомъ бы то ни было отношеніи вредить дѣлу спасенія въѣренной ему паствы, до забвенія собственныхъ своихъ личныхъ выгодъ, до полного самоотверженія, а если нужно, и до пожертвованія самимъ собою.

Прими, боголюбезный братъ, сіи проречія истины къ сердцу своему. Поступая по онимъ, и самъ спасешься, и слушающія тебя, если пребудешь, въ мѣру данныхъ тебѣ Богомъ силъ, въѣрнѣ имъ даже до смерти. А въ знаменіе даруемой тебѣ Богомъ власти пасти стадо Христово, прими жезлъ сей, не на разореніе, а на созиданіе Богомъ въѣренной тебѣ паствы, и отъ новой почившей на тебѣ благодати преподаждь священническое благословеніе людямъ Божиимъ.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Празднованіе Рождества Христова въ Гатчинѣ. Учрежденіе особаго Совѣта при Св. Синодѣ по дѣламъ церковно-приходскихъ школъ. Опредѣленіе на мѣста съ согласія прихожанъ. Дѣятельность Харьковскаго комитета по возстановленію закрытыхъ приходоу. Преобразование Симбирскаго Братства. Свидѣтельство о доброй дѣятельности приходскихъ священниковъ. Постройка православной церкви въ Японіи. Предосторожности при допущеніи къ экзаменамъ для поступленія въ католическія семинаріи. Синагога во имя Мессіи—І. Христа. Уплата долга Государственному Банку. Распоряженіе объ употребленіи прежнихъ марокъ. Организція продажи сельско-хозяйственныхъ продуктовъ. † Графъ А. С. Уваровъ. Переездъ на жительство Царской семьи въ Петербургъ.

Итоги государственной росписи доходовъ и расходовъ на 1885 г.

— 25 декабря, въ церкви Гатчинскаго Дворца протопресвитеромъ Янышевымъ, соборнѣ съ придворнымъ духовенствомъ и при хорѣ придворныхъ пѣвчихъ, была совершена литургія, на которой присутствовали Ихъ Императорскія Величества съ Государемъ Наслѣдникомъ Цесаревичемъ и другими членами Императорской семьи. По окончаніи Богослуженія, въ Арсенальной залѣ былъ завтракъ, во время котораго игралъ оркестръ придворнаго музыкальнаго хора.

— По газетнымъ извѣстіямъ, въ скоромъ времени предстоитъ учрежденіе при Св. Синодѣ особаго совѣта по дѣламъ церковно-приходскихъ школъ и для дальнѣйшей вмѣстѣ съ тѣмъ разработки вопроса о ближайшемъ участіи духовенства въ дѣлѣ народнаго образованія. Въ виду важности задачъ, возлагаемыхъ на новое учрежденіе, предѣлательство въ немъ, какъ слышно, будетъ поручено одному изъ присутствующихъ въ Св. Синодѣ архіереевъ.

— Мы сообщали въ свое время о предложеніи, данномъ Киевскимъ митрополитомъ своей консисторіи для обсужденія, чтобы лица, желающія занять свободныя мѣста въ приходоу, испрашивали предварительно согласія на то прихожанъ. Консисторія, обсудивши это дѣло, нашла возможнымъ принимать во вниманіе отзывы прихожанъ только о кандидатахъ, дѣйствительно имъ извѣстныхъ по жительствоу, или службѣ въ

той же мѣстности, а также при прошеніяхъ о перемѣщеніи священно-церковно-служителей, состоящихъ уже на мѣстахъ въ приходоу того же благочинія, съ тѣмъ, чтобы отзывы объ ищущихъ священническихъ мѣстахъ были отбираемы въ присутствіи благочиннаго, или его помощника, за подписью не менѣе $\frac{2}{3}$ прихожанъ, и имѣющихъ право голоса въ общественныхъ собраніяхъ, и чтобы сему предшествовало произнесеніе просителемъ трехъ проповѣдей въ приходской церкви: одной на тему по его собственному избранію, а двухъ — на тему по назначенію благочинническаго совѣта, безъ допущенія какихъ-либо при семь угощеній для прихожанъ, а ищущіе церковно-служительскихъ мѣстахъ (т. е. дьячковъ и пономарей) представляли отзывы прихожанъ за подписью не только ихъ, но и настоятеля церкви. Киевскій митрополитъ утвердилъ это постановленіе консисторіи, и кромѣ того предписалъ благочиннымъ, чтобы они, донося объ открывшихся при подвѣдомственныхъ имъ церквахъ церковно-служительскихъ вакансіяхъ, доносили ему и о томъ, имѣтъ ли въ виду такихъ лицъ, честнаго поведенія и съ богословскимъ образованіемъ, которыхъ почетнѣйшіе прихожане упомянутыхъ первой желали бы имѣть при сихъ церквахъ на означенныхъ вакансіяхъ.

— Въ Харьковѣ существуетъ комитетъ по сбору пожертвованій въ пользу бѣдныхъ церквей и приходоу, съ цѣлью возстановленія самостоятельныхъ приходоу, закрытыхъ по новымъ штатамъ. Дѣйствія комитета, какъ видно изъ годоваго отчета, прочитаннаго въ засѣданіи комитета, идутъ очень успѣшно. Комитетомъ собрано въ теченіе года—27350 р. 31 к., изъ которыхъ израсходовано 14668 р. 10 к., въ томъ числѣ 10 бѣднымъ церквамъ, при опредѣленіи къ нимъ самостоятельныхъ причтоу, выдано около 14000 р., со введеніемъ реформы приходоу въ 1873 г. въ Харьковской епархіи оставлены безъ причтоу и приписаны къ другимъ приходоу 74 церкви; изъ нихъ теперь остаются безъ причтоу уже только 34 церкви. Но судя по тому усердію и готовности жертвовать на святое дѣло возстановленія приписныхъ церквей въ самостоятельныя, съ какимъ отклинулася Харьковская паства на призывъ своего архипастыря, можно надѣяться, сказано въ отчетѣ комитета, что скоро настанетъ время, когда зазвучать колокола при всѣхъ церквахъ нашихъ городовъ и весей, призывая къ слушанію богослуженія, и двери всѣхъ св. храмовъ будутъ открыты для каждаго.

— Существующее при церкви Симбирской духовной семинаріи «Братство Трехъ Святителей» для вспомошествованія бѣднымъ воспитанникамъ Семинаріи, въ видахъ распространенія своей дѣятельности на всю Симбирскую епархію, съ благословенія преосвященнаго и съ согласія учредителей братства, а также большинства постоянныхъ членоу преобразовано и переименовано въ «Симбирское духовно-просвѣтительное Братство Трехъ Святителей», съ цѣлью содѣйствовать своими средствами распространенію церковной грамотности и религіозно-правственнаго просвѣщенія между народонаселеніемъ Симбирской епархіи.

— Въ «Сельскомъ Вѣстникѣ», напечатаны слѣдующія двѣ корреспонденціи о дѣятельности священниковъ. Изъ Матызлевской волости, Темниковскаго у., Тамбовской губ. (отъ вол. писаря Алексѣя Эсселевича). Въ нашей волости толковали объ устройствѣ школы чуть ли не болѣе 10-ти лѣтъ—все не могли уладить это дѣло, колеблясь въ намѣреніяхъ, вслѣдствіе нерадивости и нерасположенія къ нему прежнихъ должностныхъ

лицъ. Наконецъ, приходскому священнику о. Смирнову, при содѣйствіи высшихъ должностныхъ лицъ волостнаго и сельскаго управленія, удалось довести это дѣло до благополучнаго конца: уже выстроено помѣщеніе для сельской школы, изготовлены классныя принадлежности, получено увѣдомленіе отъ училищнаго совѣта о назначеніи учителя, и школа откроется съ 1 января будущаго года. Законоучитель, приходскій священникъ о. Смирновъ, изъявилъ готовность быть преподавателемъ безвозмездно, въ виду обѣдненія сельчанъ, которые, въ приговорѣ волостнаго схода 13 ноября, изъявили своему пастырю искреннюю благодарность за его заботливость о школѣ.

Изъ села Новоселокъ, Темниковскаго у., Тамбовской губ. (отъ вол. правленія), 5 августа сего года состоялся приговоръ сельскаго схода о заслугахъ приходскаго священника, Іоанна Бутакова, который, поступивъ въ приходъ въ 1881 году, сталъ ревностно заботиться о благолѣтіи храма, весьма запущеннаго въ прежнее время. Въ самое короткое время о. Іоаннъ изыскалъ средства для устройства заново иконостаса, которое и окончено въ іюнь мѣсяцъ сего года, на что израсходовано около 400 руб. Еще въ прошломъ году устроены желѣзныя рѣшетки въ церковнымъ окнамъ, на сумму до 150 руб. Кромѣ того, священникъ занимался обученіемъ въ школѣ безвозмездно съ 1881 года до конца прошлаго года, и благодаря его старанію выдержали экзаменъ, съ правомъ полученія льготы при отбываніи воинской повинности, 15 человекъ. Онъ же заботился объ изысканіи средствъ на отопленіе школы и другія ея нужды.

— По сообщеніямъ японскихъ газетъ, стоящей во главѣ русской миссіи въ Японіи о. Николай намѣревался предпринять постройку православной церкви въ Токио. Стоимость этого храма исчисляется въ 1.000.000 р., изъ которыхъ 200.000 рублей, будто-бы, предложены уже русскимъ правительствомъ, а остальные деньги предполагается собрать по подпискѣ. Земля для постройки храма будетъ отведена отъ русскаго посольства.

— Во избѣжаніе случаевъ явки къ приемнымъ испытаніямъ въ римско-католическихъ духовныхъ семинаріяхъ подставныхъ лицъ и представленія подложныхъ свидѣтельствъ объ образованіи, министерство внутреннихъ дѣлъ нынѣ предложило духовной коллегіи сдѣлать распоряженіе, чтобы на будущее время изъ числа лицъ, изъявившихъ желаніе поступить въ означенныя семинаріи, допускались къ приемному экзамену лишь тѣ, которые представятъ надлежащее свидѣтельство объ образованіи съ приложеніемъ къ оному за печатью учебнаго зеведенія фотографическою карточкой.

— «Новороссійскому Телеграфу» пишутъ изъ Кишинева, что министръ внутреннихъ дѣлъ разрѣшилъ новой израильской сектѣ строить синагогу во имя Мессіи Іисуса Христа.

— Въ исполненіе Высочайшаго повелѣнія 8 іюня 1884 г., уплата Государственному Банку слѣдующимъ за 1884 года 50 милл. руб. кред. въ погашеніе упомянутаго долга произведена, по распоряженію министра Финансовъ, передачей Банку 5% непрерывно-доходной ренты, кредитной на нарицательную сумму 25 милл. руб. и золотой на 20 милл. руб.

Окончательный расчетъ между Государственнымъ казначействомъ и Государственнымъ Банкомъ относительно уплаты упомянутыхъ 50 милл. руб. кред. будетъ произведенъ по реализаціи переданныхъ Банку рентъ.

— Въ №№ 25 и 270 «Правительственнаго Вѣстника» за текущей годъ опубликовано, между прочимъ, что за введеніемъ въ употребленіе почтовыхъ марокъ, штемпельныхъ конвертовъ и бланковъ для открытыхъ писемъ новаго образца, марки, конверты и бланки прежнихъ изданій будутъ изъяты изъ обращенія съ 1 января 1885 г. Въ видахъ предоставленія большаго удобства частнымъ лицамъ, нынѣ срокъ этотъ долженъ по 1 іюля 1885 года.

— На разсмотрѣніе уѣздныхъ земствъ Петербургской губерніи и начальника губерніи будетъ разсланъ въ январѣ предстоящаго 1885 года проектъ устава товарищества съ цѣлью организаціи посредничества при продажѣ сельско-хозяйственныхъ продуктовъ, съ исчисленіемъ потребнаго капитала для открытія дѣйствіи общества въ размѣрѣ 300.000 руб. Настоятельность такого товарищества мотивируется печальнымъ положеніемъ землевладѣльцевъ и полною ихъ зависимостью отъ скупщиковъ и кулаковъ въ дѣлѣ сбыта сельско-хозяйственныхъ продуктовъ. Операции товарищества предполагается вести чрезъ особое уполномоченное лицо, которое, согласно проекту, прискрываетъ рынки для сбыта продуктовъ и руководитъ общимъ ходомъ операций.

— На дняхъ скончался въ Москвѣ графъ Алексѣй Сергѣевичъ Уваровъ, оказавшій чрезвычайно важныя услуги своими трудами отечественной наукѣ въ области Археологіи. Кромѣ ученыхъ трудовъ, онъ извѣстенъ, какъ чрезвычайно энергичскій дѣятель на пользу науки: ему обязана русская наука и русское общество учрежденіемъ археологическихъ обществъ въ Москвѣ и Петербургѣ, періодическихъ археологическихъ съѣздовъ и основаніемъ первыхъ отдѣловъ Императорскаго русскаго историческаго музея. Его собственные ученые труды имѣютъ чрезвычайно важное значеніе и авторитетъ въ наукѣ.

— Царскіи дѣти переѣхали на жительство изъ Гатчины въ Петербургъ, и въ день новаго года принимали поздравленія въ зимнемъ дворцѣ.

— Опубликована государственная роспись 1885 года съ балансомъ доходовъ и расходовъ въ 866.294.997 рублей. Общегосударственные доходы и оборотныя поступления исчислены въ 775.534.355 руб. Чрезвычайныхъ ресурсовъ ожидается 90.760.642 рубля, изъ коихъ 3.125.000 военнаго вознагражденія, 50 милліоновъ отъ новаго выпуска ренты и 2.216.742 остатокъ суммъ отъ реализаціи седьмаго консолидированнаго займа. Обыкновенные государственные расходы и оборотныя поступления исчислены въ 789.294.696 рублей, чрезвычайные въ 77.000.301, изъ нихъ 50 милліоновъ на уплату долга Государственному Банку, 27 милліоновъ на сооруженіе желѣзныхъ дорогъ и портовъ. Дефицитъ опредѣлился въ 7.760.341 руб. Покрыть его предполагается чрезвычайнымъ ресурсомъ изъ средствъ выкупной операціи. Сравнительно съ 1884 годомъ обыкновенные доходы представляютъ увеличеніе на 66.775.440 р., обыкновенные расходы увеличеніе на 66.775.440 р., обыкновенные расходы увеличеніе на 62.931.928 рублей.

ИНОСТРАННОЕ ОБОЗРѢНІЕ.

Извѣстія изъ Черногоріи и Турціи. Извѣстія изъ Франціи. Вѣсти о Брауншвейгскомъ наслѣдствѣ. Первый день Рождества Христова въ Лондонѣ.

— По извѣстіямъ изъ Константинополя, сообщеннымъ Политическою Корреспонденціею, уполномоченный Черногоріи при Портѣ и военный делегатъ, назначенный султаномъ, подни-

сали 29-го декабря въ Ильдизъ-Кіоскѣ конвенцію объ окончательномъ установленіи границъ между владѣніями Черногоріи и Турціи. Переговоры объ этомъ соглашеніи велись все время помянутыми лицами непосредственно безъ всякаго вмѣшательства Порты.

— Сообщенныя англійскими газетами свѣдѣнія о жестоко-ствахъ и неистовствахъ, учиненныхъ магометанами надъ христіанскимъ населеніемъ нѣкоторыхъ провинцій Европейской Турціи побудили Порту произвести точное разслѣдованіе этихъ происшествій, и на основаніи добытаго такимъ образомъ матеріала, она 31-го декабря разослала посламъ своимъ при иностранныхъ дворахъ сообщеніе, полученное между прочимъ 3-го января и въ Турецкомъ посольствѣ въ Вѣнѣ. По словамъ газеты «Neue Freie Presse», послѣднее удостовѣряетъ, что во всѣхъ случаяхъ, подавшихъ поводъ къ распространенію тревожныхъ, слуховъ можетъ быть рѣчь единственно о разбойническихъ набѣгахъ, столь обычныхъ и часто повторяющихся въ нѣкоторыхъ мѣстностяхъ, противъ чего мѣстныя власти принимали и принимаютъ энергическія мѣры и большею частью съ успѣхомъ. Разбойничьи шайки состоятъ не только изъ турокъ, но и изъ христіанъ, являющихся то изъ Греціи, то изъ Болгаріи, гдѣ они скрываются отъ преслѣдованія и дѣйствіями ихъ не руководитъ ни политическій, ни религіозный фанатизмъ.

— Не всѣ во Франціи радостно встрѣтили Новый годъ. Какъ извѣстно, судьба многихъ государственныхъ учрежденій зависить въ настоящее время отъ пересмотра сенатомъ статей бюджета, отвергнутыхъ палатой. Въ теченіе трехъ мѣсяцевъ, говоритъ «Journal des Debats», профессора богословія будутъ читать лекціи, военные священники—служить обѣди въ полномъ невѣдѣніи того, получаютъ ли они или нѣтъ вознагражденіе за потраченное ими время и трудъ. Ясно одно, что на ихъ долю не перейдетъ ничего изъ одного миллиарда и тридцати двухъ милліоновъ предварительнаго кредита. Будущее покажетъ, получатъ ли они жалованье за цѣлый годъ, или за три мѣсяца, или же наконецъ останутся безъ всякаго вознагражденія. Такой порядокъ вещей безусловно не нормаленъ и нетерпимъ». Парижское духовенство взволновано рѣчью епископа Фретеля, толки о которой наполняютъ теперь столбцы клерикальныхъ и монархическихъ органовъ. По словамъ «Siecle», рѣчь эта представляетъ новое объявленіе войны Французскому правительству и формальный призывъ духовенству воспользоваться своимъ привилегированнымъ положеніемъ для политическихъ цѣлей. «Мы остаемся, сказалъ между прочимъ епископъ, «подъ владычествомъ партіи, поставившей себѣ цѣлью упразднить христіанство во Франціи. Поэтому, господа, я нахожу по меньшей мѣрѣ страннымъ такъ явно заявленное недавно притязаніе принудить духовенство оставаться нейтральнымъ среди партій, раздѣляющихъ общественное мнѣніе страны».

— Въ политическихъ кругахъ не перестаютъ обсуждать вопросъ о Брауншвейгскомъ наслѣдствѣ, причемъ шансы герцога Кумберландскаго выставляются ничтожными, и именно потому, что герцогъ окружилъ себя «неспособными и неудобными» совѣтниками. Герцогъ и его совѣтники, пишутъ въ «Кельской Газетѣ», попали въ руки іезуитовъ, которые пользуются ими, какъ сильнымъ орудіемъ. Не всѣ конечно знаютъ, что эти іезуиты суть преимущественно мекленбургскіе дворяне, перешедшіе въ католичество. Нѣсколько десятковъ лѣтъ назадъ дворяне Бюловъ, Фогельзангъ, Кеттенбургъ, Газденъ,

Зуковъ и лейтенантъ Штейнъ перешли въ католицизмъ, считая Лютера за демократа-революціонера. Изъ этихъ лицъ нѣкоторые вступили въ орденъ іезуитовъ, другіе перешли въ австрійскую службу, гдѣ были сочувственно приняты, благодаря тогдашнимъ отношеніямъ Австріи и Пруссіи. Изъ этихъ лицъ г. Бюловъ, по профессіи юристъ, занимаетъ въ Вѣнѣ мѣсто провинціала іезуитскаго ордена для нѣмецкихъ провинцій Австріи, а Фогельзангъ редактируетъ вліятельную клерикально-феодалную газету «Vaterland». Оба эти лица имѣютъ особое вліяніе на герцога Кумберландскаго и его дворъ, особенно на извѣстнаго Гроте, котораго герцогъ посылалъ въ Берлинъ къ императору. Отлично задуманный планъ іезуитовъ клонится къ тому, чтобы воспользоваться герцогомъ и его богатствами, какъ орудіями противъ Германской имперіи, а затѣмъ, какая судьба постигнетъ претендента, до этого іезуитамъ, конечно, нѣтъ дѣла». Нѣкоторые замѣчаютъ, что если характеристика двора герцога Кумберландскаго и близость его къ іезуитамъ выставляется именно теперь, то не ради самого претендента, а какъ указаніе на явно-враждебныя Германіи связи вожака центра Винтгорста, котораго считаютъ однимъ изъ главнѣйшихъ совѣтниковъ герцога Кумберландскаго. Герцогъ не могъ бы быть орудіемъ іезуитовъ, еслибы этою не желалъ Винтгорстъ. Дѣло идетъ о томъ, чтобы ослабить парламентское вліяніе вожака центра.

— Первый день Рождества Христова особенно почитается въ Англіи и потому Лондонъ въ этотъ день погружается въ совершенную тишину и спокойствіе. Магазины заперты, уличная торговля исчезла, нѣтъ пронзительнаго крика торгашей лоточниковъ, нѣтъ обычнаго шума и толкотни; на улицахъ тихо и пусто, и утромъ въ день Рождества можно пройти нѣсколькимъ верстѣ по самой серединѣ Лондона, не встрѣтивъ ни одного прохожаго, если не считать вѣчно бодрствующаго полисмена, попадающагося чуть ли не на каждомъ шагу, ни одного экипажа, ни одной телѣжки, исключая изрѣдка и выло спующихъ вагоновъ конно-желѣзныхъ и общественныхъ экипажей, какъ бы крайне недовольныхъ и даже возмущенныхъ необходимостью совершать обычные будничные рейсы и въ этотъ день общаго отдохновенія. Пріѣзжіи новичекъ, прибывъ въ Лондонъ именно въ этотъ день, могъ бы подумать, что Лондона вовсе не существуетъ, что его четырехъ-милліонное населеніе совершенно вымерло, словомъ, придти въ крайнее недоразумѣніе по поводу его молчаливости; до того рѣзко здѣсь наружное отличіе праздничнаго дня отъ заурядныхъ будней. Но вотъ пробило 11-ть часовъ утра и фізіономія безжизненной столицы нѣсколько измѣнилась: колокола множества вирокъ сразу заиграли молитвы и переливаясь пріятно мелодичными звуками, зовутъ благочестивыхъ англичанъ къ богослуженію. Съ началомъ этой вечерней службы по улицамъ Лондона въ разныхъ направленіяхъ открывается торжественное маршированіе религіозныхъ сектъ со знаменами, пѣніемъ и музыкой, большею частію, состоящей изъ нѣсколькихъ пронзительныхъ губныхъ свистковъ при аккомпаниментѣ одного барабана, другія, впрочемъ, партіи, какъ, на примѣръ, «армія спасенія», «небесная армія» и т. п. имѣютъ довольно хорошіе оркестры музыки: «небесная же армія» обладаетъ кромѣ того, даже цѣлымъ собственнымъ полкомъ солдатовъ при офицерахъ и генералъ-командирѣ въ полной формѣ и вооруженіи, предназначенномъ для дѣйствительныхъ военныхъ дѣйствій противъ антихриста при первомъ же его появленіи и потому содержимомъ въ особыхъ казармахъ на постоянномъ жало-

ванѣ и постоянно на готовѣ. Совершивъ религіозную прогулку, всѣ эти сектанты направляются въ залы своихъ собраний и отправляютъ богослуженіе, всякая секта на свой ладъ. На перекресткахъ болѣе важныхъ улицъ, на бульварахъ, скверахъ и площадяхъ, у зажженныхъ уличныхъ фонарей можно наблюдать другія сцены: тамъ собираются англійскіе миссіонеры проповѣдники и при аккомпаниментѣ маленькаго переноснаго піанино и кларнета поютъ священныя пѣсни, а въ антрактѣ произносятъ рѣчи, главнѣйшимъ образомъ направленные противъ невѣрующихъ. Такъ проводятъ вообще въ Англійю праздникъ та часть населенія, которая стоитъ пока «у работы», но очень многіе, лишеныя заработка, остаются буквально безъ куска хлѣба. Печальный въ этомъ году праздникъ Рождества Христова въ Англійю, говоритъ газета «Daily Chronicle» «никогда еще богатая страна не встрѣчала его такъ грустно; въ богатѣйшей въ мірѣ столицѣ сотни тысячъ семействъ не только не имѣютъ насущнаго хлѣба, но не могутъ даже выдти изъ своихъ ужасныхъ, не топлёныхъ по цѣлымъ недѣлямъ трущобъ, такъ какъ послѣднія рубища ихъ заложены въ ссудныхъ кассахъ». Особенно ужасно теперь положеніе жителей восточной части Лондона, населеніе которой самое плотное до двухъ милліоновъ. Въ этой части города по обѣ стороны Темзы живетъ тотъ рабочий классъ, который всегда находилъ свой заработокъ исключительно на докахъ, въ качествѣ нагрузчиковъ, выгрузчиковъ судовъ, корабельныхъ мастеровыхъ, матросовъ и т. п., но въ настоящее время болѣе 20-ти разрядовъ труда, соприкасающихся съ морскою торговлею, не находятъ для себя никакого помѣщенія, и люди потому безъ дѣла. Обыкновенно въ это время года изъ портовъ Средиземнаго моря былъ значительный ввозъ строительнаго матеріала, зерноваго хлѣба и пр. и эти предметы быстро расходились по Великобританіи. Теперь же все парализовано: прекращаютъ торговлю даже такія солидныя фирмы, которыя вели обширныя дѣла болѣе 300 лѣтъ сряду.

БИБЛОГРАФІЯ.

О торговлѣ восковыми церковными свѣчами (изданіе церковныхъ старостъ г. Тамбова) Тамбовъ, 1884 г. Церковные старосты г. Тамбова обратили вниманіе на страшное развитіе фальсификаціи въ производствѣ восковыхъ церковныхъ свѣчей и, желая пресѣчь подрывающее почти единственный церковный доходъ, явленіе, издали маленькую, но толковую брошюру. Брошюра состоитъ изъ воззванія къ православнымъ христіанамъ, поученія о восковой свѣчѣ и ея значеніи преосвященнаго Никанора, нынѣ епископа Херсонскаго, и, наконецъ, изъ указаціи законоположеній о продажѣ церковныхъ свѣчей. Нельзя не пожелать, чтобы доброе дѣло, задуманное Тамбовскими церковными старостами, увѣчалось успѣхомъ; всякій, кто прочтетъ изданную ими брошюру, долженъ будетъ признать, какое великое значеніе имѣетъ въ общей церковной жизни чистая восковая свѣча, не смотря на свою кажущуюся незначительность. Бѣдна, скудна, мала эта жертва, какъ капля въ морѣ, но изъ этихъ малыхъ капель слагаются великіе дожди, текутъ ручьи и потоки, питаются большія рѣки и озера. Изъ этихъ капельныхъ народныхъ жертвъ въ послѣднее время слагается почти всецѣло все благосостояніе церковное на святой Руси. Изъ лептъ, за которыя приобретены грошова свѣчки, вырастаютъ величественные храмы съ драгоценною утварью, изъ нихъ слагаются капиталы на

которыя воздвигаются и поддерживаются наши духовныя академіи, семинаріи и др. разсадники просвѣщенія. Притомъ чистыя восковыя свѣчи употребляются при богослуженіи со временъ апостольскихъ и правилами апостольскими запрещено, подъ страхомъ изверженія, приносить къ алтарю, кромѣ елея для лампы и воска для освѣщенія, всякое животное мясо и животный тукъ. И вотъ, по словамъ преосв. Никанора, въ наше поколѣніе явились еще новыя, неслыханныя прежде, печальники процвѣтанія церкви, это новыя свѣчоторговцы съ новоизобрѣтенными церковными свѣчами изъ какаго то неслыханнаго церезина, японской смолы, изъ стеарина и прочихъ нечистей! Изъ приведенныхъ въ брошюру законоположеній видно, что продажа церковныхъ свѣчъ въ розницу и оптомъ предоставляется единственно въ пользу церкви и можетъ быть производима только при церквяхъ.

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

А. Н. РАДКЕВИЧЪ.

(Некрологъ).

1884 года декабря 21 дня въ 9 часовъ утра скончался одинъ изъ видныхъ дѣятелей въ Москвѣ по вѣдомству Православнаго Исповѣданія, управляющій Московскою Синодальною типографіею, тайный совѣтникъ и кавалеръ орденовъ св. Анны первой степени, св. Станислава первой степени и св. Владиміра третьей степени Александръ Николаевичъ Радкевичъ на 56 году жизни.

По своему происхожденію покойный бѣлорусецъ; онъ родился въ городѣ Климовичахъ Могилевской губерніи въ 1829 году. Родители его принадлежали къ городскому сословію (купеческому), именно къ тому сословію, которое, пользуясь магдебургскимъ правомъ и своимъ устойчивымъ характеромъ, сохранило и поддерживало православіе среди окружающаго католицизма до воссоединенія этихъ областей съ Россіею и по присоединеніи сдѣлалось крѣпкой основой русскаго элемента и хранителемъ православнаго благочестія. Покойный остался малолѣтнимъ отъ своихъ родителей и первоначальное религіозное и нравственное воспитаніе получалъ подъ руководствомъ своей старшей сестры и ея мужа доктора К. А. Радкевича (однофамильца), также недавно скончавшагося и память о которомъ, какъ о добромъ и человѣчномъ врачѣ, живеть и понынѣ между его многочисленными кліентами и ихъ потомствомъ разныхъ званій и исповѣданій. Онъ болѣе 50 лѣтъ практиковалъ въ городѣ Мстиславлѣ Могилевской губерніи и имѣлъ счастье видѣть свою многочисленную семью устроенною, въ чемъ принималъ живое участіе и покойный Александръ Николаевичъ.

Школьное образованіе Александръ Николаевичъ получилъ въ Могилевской губернской гимназіи, по окончаніи которой поступилъ въ ближайшее высшее учебное заведеніе, въ бывшій Горы-Горѣцкій земледѣльческій институтъ, гдѣ и окончилъ курсъ въ 1853 году со степенью агронома (кандидата).

Въ это время посѣтилъ институтъ бывшій Бѣлорусскій генералъ-губернаторъ генералъ-адъютантъ Игнатьевъ и просилъ рекомендовать ему достойныхъ молодыхъ людей на службу при немъ. Директоръ института, покойный Акимъ Афанасьевичъ Война-Куринскій указалъ на Радкевича, который и поступилъ въ канцелярію генералъ-губернатора въ городѣ Витебскѣ.

Но здѣсь генералъ-губернаторство векорѣ было закрыто.

Вновь назначенный Новороссійскій генералъ-губернаторъ графъ Строгановъ обратился къ Игнатьеву съ просьбою рекомендовать ему лучшихъ чиновниковъ бывшей его канцеляріи на службу къ нему и по указанію Игнатьева Александръ Николаевичъ поступилъ на службу въ городъ Одессу. Графъ Строгановъ скоро ознакомился съ стойкимъ характеромъ своего молодого чиновника и возложилъ на него во всякомъ случаѣ важное и ответственное порученіе развезти по городамъ ново-россійскаго края и раздать назначенное пострадавшимъ отъ войны пособие, всего болѣе милліона рублей, что и было съ успѣхомъ исполнено Александромъ Николаевичемъ и надлежаще оцѣнено начальствомъ: молодой чиновникъ, не прослужившій и пяти лѣтъ, былъ награжденъ орденомъ.

Въ 1859 году Александръ Николаевичъ по призыву одного изъ бывшихъ своихъ начальниковъ перешелъ на службу въ вѣдомство православнаго исповѣданія въ Святѣйшій Синодъ, а въ 1878 году получилъ назначеніе на должность управляющаго Московскою синодальною типографіею, въ которой не переставалъ трудиться до послѣднихъ дней своей жизни. Только за двѣ недѣли до смерти, сподобившись пріобщиться Святыхъ и Божественныхъ Таинъ, онъ оставилъ свои служебныя дѣла. Передъ тѣмъ онъ сдѣлалъ нужныя распоряженія по своимъ семейнымъ дѣламъ, оказавъ полное довѣріе супругѣ; дня предъ за два смертію по его порученію было написано письмо къ его бывшей старухѣ нянѣ и послано ей нѣкоторое денежное вспомошествованіе, наканунѣ дня смерти онъ благословилъ дѣтей иконами, сказалъ имъ послѣднее отеческое наставленіе и препоручилъ ихъ милосердому Богу и материнской любви. Ясное сознаніе не оставляло покойнаго почти до самой кончины и онъ тихо и мирно отошелъ въ вѣчность.

Занимаясь въ теченіе шестнадцати лѣтъ главнымъ руководствомъ при печатаніи книгъ священнаго писанія и церковно-служебныхъ онъ усердно предавался этому дѣлу и неустанно заботился объ возможномъ удешевленіи и чрезъ то большей распространенности ихъ.

Послѣдняя работа типографіи, печатаніе 50,000 экземпляровъ учебнаго часослова для распространенія въ церковно-приходскихъ школахъ сердечно радовала покойнаго по сочувствію его къ этимъ возникающимъ естественнымъ учебнымъ заведеніямъ для народа.

Кромѣ своихъ прямыхъ обязанностей, онъ не оставлялъ безъ вниманія и отечественной старины: по его представленіямъ и подъ его главнымъ надзоромъ на дворѣ Синодальной типографіи была возобновлена и реставрирована древняя печатная палата, гдѣ собраны и надлежаще размѣщены драгоценныя образцы нашего древняго книгопечатанія со времени Ивана Васильевича Грознаго, который первый устроилъ свой печатный дворъ и гдѣ на томъ же мѣстѣ въ теченіе болѣе 300 лѣтъ печатается безъостановочно Слово Божіе. Палата по устройству удостоилась обзора въ Бозѣ почившаго Императора Александра II; Александръ Николаевичъ имѣлъ счастье самъ показывать оную и былъ осчастливленъ отъ Императора личною благодарностію.

Неудалось покойному осуществить еще одну свою завѣтную мысль—воздвигнуть памятникъ первымъ Московскимъ книгопечатникамъ, будемъ надѣяться, что она будетъ приведена въ исполненіе его замѣстителями.

Покойный, считая себя только старшимъ между своими сослуживцами, заботился о нравственной и матеріальной ихъ

поддержкѣ; онъ также не оставлялъ безъ своихъ заботъ и типографскихъ рабочихъ, которыхъ насчитывается въ типографіи до 150 человекъ: при его заботахъ и стараніи возникла вспомогательная касса московскихъ типографовъ, имѣющая нынѣ до 30,000 основнаго капитала; по его старанію выдавалось пособие учащимся дѣтямъ типографовъ.

Покойный отличался крѣпкимъ здоровымъ сложеніемъ; былъ, какъ говорится, красавецъ мужчина; но простудившись лѣтъ шесть назадъ, не могъ окончательно вылечиться; болѣзнь осложнилась и свела его наконецъ въ могилу.

Покойный отличался здоровымъ, свѣтлымъ, нѣсколько юмористическимъ умомъ; неторопливостью, но основательностію въ поступкахъ, любилъ порядокъ, чистоту и приличіе во всемъ; характера былъ настойчиваго, но спокойнаго. Замѣчательна его скромность во внѣшнихъ отношеніяхъ; имѣя возможность по своему служебному положенію и солидному разностороннему образованію занимать мѣсто среди Московскаго высшаго общества, онъ рѣдко появлялся въ немъ. Онъ предпочиталъ проводить время въ семейномъ кругу среди родныхъ, школьныхъ товарищей и ближайшихъ сослуживцевъ, за то изъ этихъ, не говоря уже о живущихъ постоянно въ Москвѣ, и проезжающихъ чрезъ Москву съ удовольствіемъ заходили къ нему и были принимаемы съ особымъ радушіемъ и хлѣбосольствомъ.

Отпѣваніе тѣла покойнаго состоялось 23 декабря въ церкви Святой Троицы въ Поляхъ, что на Никольской улицѣ. Церковь была наполнена родными, знакомыми, сослуживцами и рабочими синодальной типографіи, отъ усердія которыхъ, а равно и сослуживцевъ были возложены на гробъ почившаго вѣнки. Литургія и отпѣваніе совершены приходскимъ духовенствомъ при участіи іеромонаха Богоявленскаго монастыря отца Пантелеимона, духовника покойнаго, которымъ и было сказано, помѣщаемое далѣе надгробное слово!

Тѣло покойнаго предано землѣ 26 декабря въ женскомъ Барколабовскомъ Іоанно-Предтечевскомъ монастырѣ въ Былевскомъ уѣздѣ Могилевской губерніи. Эта древняя тихая обитель, существующая болѣе 300 лѣтъ, отстоитъ отъ города Могилева въ 30 верстахъ и города Былева въ 10 верстахъ, расположена на самомъ берегу чуднаго Днѣпра. Покойный, имѣя въ двухъ верстахъ отъ монастыря имѣніе, часто при жизни посѣщалъ его. Когда три года назадъ сгорѣла главная монастырская церковь, покойный, зная, что монастыри въ тамошнихъ мѣстахъ въ былыя времена служили главными свѣточами православія, а въ настоящее время поддерживаютъ и возбуждаютъ его, привлекая подъ свою сѣнь на молитву въ извѣстные праздничные дни цѣлыя тысячи богомольцевъ изъ всей губерніи, на сколько былъ въ силахъ по своимъ связямъ съ высшими властями ходатайствовалъ и хлопоталъ о возобновленіи храма. Святѣйшій Синодъ отпустилъ достаточную сумму на возведеніе новаго каменнаго храма, который и началъ прошлое лѣто сооружаться. Покойный и изъ своихъ средствъ помогалъ сказанной бѣдной матеріально, но богатой нравственно обители.

Покойный оставилъ жену и четырехъ сыновей, изъ которыхъ старшему 17, а младшему 6 лѣтъ.

Молимъ Бога и надѣемся на Его милость, что Онъ, Отецъ всѣхъ сиротъ, поможетъ сиротливой вдовѣ воспитать этихъ отроковъ на славу церкви и пользу отечества и они, ставъ гражданами, войдутъ въ жизнь честно по примѣру покойнаго своего отца.

Миръ праху твоему, добрый товарищъ.

С. К.

ПРИ ГРОБѢ РЪЧЬ, ПРОИЗНЕСЕННАЯ А. Н. РАДКЕВИЧА ДУХОВНИКОМЪ ЕГО, ІЕРОМОНАХОМЪ О. ПАНТЕЛЕИМОНОМЪ.

«Возлюбленные о Господѣ, братія и сестры. Если когда, то особенно при гробѣ ближняго нашего, сопровождаая его къ могилѣ на вѣчный покой, мы невольно смущаемся въ душѣ своей и проливаемъ слезы. И въ настоаящія минуты мы скорбимъ, сокрушаемся и жалѣемъ о подлежащемъ въ семь гробѣ, приснопамятномъ рабѣ Божиѣмъ, высокочтимсмъ всѣмъ, бояринѣ Александрѣ. Скорбимъ, что онъ еще такъ рано оставалъ свою нѣжно любимую супругу, и четырехъ сыновей, еще только начинающихъ развиваться на жизненномъ пути семь, какъ цвѣтки въ прекрасный майскій день. Тяжко скорбимъ, что онъ не пожилъ еще съ нами. А эта скорбь еще умножится, если мы вспомнимъ прекрасныя качества души его. Онъ былъ нѣжно любящій (мужъ жены своей и чадолюбивый родитель дѣтей своихъ: онъ былъ вѣрнымъ исполнителемъ своего служебнаго долга, и искреннимъ другомъ для сослужащихъ ему, и несказанно добрымъ, для подчиненныхъ ему даже низшихъ чиновъ; наконецъ, что особенно назидательно для всѣхъ насъ, онъ былъ вѣрный сынъ церкви, и поэтому истинный христіанинъ, въ немъ же нѣсть лести. Какъ же намъ не скорбѣть, какъ не плакать о почившемъ бояринѣ Александрѣ. Но умѣримъ скорбь нашу, прислушавшись къ утѣшительному вѣщанію Господа Бога. Слово Божіе увѣряетъ насъ: *Блаженіи мертвіи умирающіи о Господѣ отмыши. Ей, малолетъ Духъ, да почиютъ отъ трудовъ своихъ, дѣла бо ихъ ходятъ въ слѣдъ съ ними.* (Ап. 14, 13). Покойникъ былъ добръ, и по смерти будетъ ему хорошо, потому что дѣла его съ нимъ пойдутъ и послужатъ въ оправданіе ему предъ Богомъ. Тамъ, за гробомъ, усопшій начнетъ жить новою, тихою, безмятежною жизнію, которую здѣсь нельзя приобрѣсти никакими сокровищами всего міра. Здѣсь добро не всегда цвѣтется, часто забывается и какъ бы вовсе пропадаетъ, а тамъ, въ жизни загробной, оно явится во всемъ своемъ свѣтѣ, при полномъ свѣтѣ Солнца Правды.

Что сказать въ утѣшеніе вамъ, неутѣшная вдова и вы, осиротѣвшія дѣти! Скажу то, что утѣшеніе и подкрѣпленіе ваши остаются въ молитвѣ за усопшаго. Если желаете себѣ спокойствія въ жизни, молитесь какъ можно чаще о упокоеніи его. Умершіе предваряютъ насъ въ исходѣ изъ сей скоротечной жизни и соединяются съ нами духовно—въ молитвахъ церковныхъ и домашнихъ.

Прости и спи спокойно, новопреставльшійся братъ нашъ. Супруга твоя не забудетъ тебя, дѣти твои не будутъ забыты, и мы тебя любящіе не забудемъ тебя. Рано ли, поздно ли, увидятся съ тобою съ тобою всѣ, которыхъ ты въ жизни любилъ, и которые тебя любили. Иди въ блаженный путь съ миромъ, съ молитвами, благословеніями и благожеланіями св. церкви—матери нашей. Аминь».

ПРАВОСЛАВНАГО ПАЛЕСТИНСКАГО ОБЩЕСТВА

Воззваніе.

Близъ храма Воскресенія Господня въ Іерусалимѣ принадлежитъ Россіи мѣсто, которое до послѣдняго времени оставалось пустыремъ, покрытымъ вѣковымъ мусоромъ.

Православное Палестинское Общество, по мысли и предложенію своего Августѣйшаго Предсѣдателя Государя Великаго Князя Сергія Александровича, предприняло, на пожертвован-

ныя Его Императорскимъ Высочествомъ средства, раскопки на этомъ мѣстѣ, съ двойною цѣлю: разъяснить планъ воздвигнутыхъ Равноапостольнымъ Императоромъ Константиномъ сооруженій на мѣстѣ смерти и воскресенія Господа нашего Іисуса Христа и отысканіемъ направленія старой городской стѣны Іерусалима—подтвердить подлинность чествуемой всѣмъ христіанскимъ міромъ пещеры, служившей погребальнымъ ложемъ Богочеловѣку.

Совершенныя Обществомъ раскопки увѣнчались, по благословенію свыше, успѣхомъ, превзошедшимъ надежды и ожиданія. По очищеніи мѣста до природной скалы отъ лежавшаго на немъ слоя вѣковаго мусора, найдены остатки древнихъ городскихъ стѣнъ Іерусалима и порогъ воротъ, ведущихъ за городъ во время земной жизни Спасителя. Такъ какъ ворота сіи ближайшія къ Голгоѣ, то съ несомнѣнною достовѣрностью можно сказать, что чрезъ нихъ проходила конечная часть Крестнаго пути, по которому Господь нашъ Іисусъ Христосъ былъ веденъ на вольную страсть.

Въ настоящее время, когда Промыслу Божию угодно было открыть для чествованія христіанскихъ поклонниковъ стезю, по которой шествовалъ Спаситель на Крестную смерть за грѣхи рода человѣческаго, на Православномъ Палестинскомъ Обществѣ лежитъ священная обязанность защитить сіе мѣсто особымъ сооруженіемъ отъ разрушительнаго вліянія зимнихъ дождей и непогодъ.

Въ виду этой цѣли Православное Палестинское Общество приглашаетъ всѣхъ благочестивыхъ людей, которымъ дороги мѣста, освященныя земною жизнію и страданіями Христа Спасителя, придти Обществу на помощь своими пожертвованіями, да вновь не запустѣетъ мѣсто свято.

Пожертвованія могутъ быть доставляемы въ Совѣтъ Православнаго Палестинскаго Общества:

чрезъ мѣстное Епархіальное начальство:

или прямо въ Совѣтъ Общества въ С.-Петербургѣ: чрезъ Контору Двора Его Императорскаго Высочества Государя Великаго Князя Сергія Александровича, Собственный Его Высочества дворецъ, и на имя Казначая Общества Сергія Дмитриевича Лермонтова, Манежный переулокъ, 7.

Жертвователи могутъ пересылать свои приношенія и чрезъ Уполномоченныхъ Общества:

въ Москвѣ — священника Гавріила Григорьевича Срѣтенскаго, Большая Никитская, въ домѣ церкви Малаго Вознесенія, и Андрея Николаевича Лѣнинова, Пятницкой части, Лужниковской пер., въ своемъ домѣ;

въ Троице-Сергіевой Лаврѣ — о. Агапита, въ Новой гостинницѣ;

въ Кіевѣ — протоіерея Ильи Тихоновича Экземпларскаго, Фундуклеевская улица, въ Коллеги Галагана, протоіерея Петра Гавриловича Лебединцева, въ домѣ Софійскаго собора, и о. Іеромонаха Александра, въ Лаврской гостинницѣ;

въ Одессѣ — протоіерея Александра Николаевича Кудрявцева, въ Университетѣ, и Михаила Ивановича Осипова, Воронцовскій пер., въ домѣ Бодаревского;

въ Воронежѣ — ризничаго Митрофаніева монастыря о. іеромонаха Платона;

въ Перми — Дмитрія Дмитриевича Смышляева;

въ Казани — Николая Васильевича Саврасова, Черноозерская улица, въ домѣ Буракиныхъ;

въ Полоцкѣ — Петра Михайловича Казначеева и

въ Читѣ — Ивана Васильевича Махова.

РОСПИСАНІЕ СОБЕСѢДОВАНІЙ НА 1885 ГОДЪ ВЪ ЦЕРКВИ СВ. 40 МУЧЕНИКОВЪ, ЧТО У НОВОСПАСКАГО МОНАСТЫРЯ, ВЪ 11 ЧАСОВЪ УТРА.

Будутъ бесѣдовать: 1 января. Новый годъ, — діаконъ Петръ Терентіевъ Некрасовъ Успенско-Гончарской церкви. 13 января. Недѣля Мытаря и Фарисея, — діаконъ, Губернскаго замка, Александръ Михайловъ Орловъ. 20 января Недѣля блуднаго, — діаконъ Іоаннъ Васильевъ Крыловъ, діаконъ Николай Вишняковъ 27 января. Недѣля мясопустная, — діаконъ Сергѣй Павловъ Ошвейскій. 3 февраля. Недѣля сыропустная, — діаконъ Георгій Бѣляевъ, церкви Воскресенія что въ Гончарахъ. 10 февраля. Недѣля православія, — Николокотельниковскій священникъ Исидоръ Оварскій. 17 февраля. Недѣля 2-я поста, — Сорокосвятскій священникъ П. Смирновъ. 24 февраля. Недѣля 3-я поста (крестопоклонная), — священникъ Василій Т. Терновскій. 2 марта. Возшествіе на престолъ, — священникъ П. Смирновъ. 3 марта. Недѣля 4-я поста, — Спасской въ Чигасахъ церкви священникъ Николай Потокинъ. Тойже церкви діаконъ Николай Соловьевъ. 10 марта. Недѣля 5-я поста, — діаконъ Василій Лебедевъ. 17 марта. Недѣля вай, — священникъ В. Т. Терновскій.

РОСПИСАНІЕ СОБЕСѢДОВАНІЙ НА 1885 ГОДЪ ВЪ НИКОЛАЕВСКОЙ, ЧТО НА СТУДЕНЦѢ, ЦЕРКВИ ВЪ 11 ЧАСОВЪ УТРА.

Будутъ бесѣдовать: 13 января. Недѣля мытаря и фарисея, — священникъ Филаретъ Поспѣловъ. 20 января. Недѣля блуднаго, — св. І. Ставровскій. Діаконъ Величинъ. 27 января. Мясопустъ, — священникъ Іоаннъ Буншевскій. Псаломщикъ Л. Красинопольскій. 3 февраля. Сыропустъ, — священникъ Викторъ Звѣревъ. Діаконъ Александръ Бударцевъ. 10 февраля. Недѣля православія, — діаконъ Леонидъ Ивановичъ Любимовъ. 17 февраля. Недѣля 2-я поста, — діаконъ Константинъ Н. Буравцевъ. 24 февраля. Недѣля 3-я поста (крестопоклонная), — діаконъ Николай Фелицынъ. 2 марта. Возшествіе на престолъ, — священникъ В. Т. Терновскій. 3 марта. Недѣля 4-я поста. — Воскресенско-Таганской церкви священникъ Николай Красновскій. 10 марта. Недѣля 5-я поста, — священникъ В. П. Наумовъ. Псаломщикъ Иванъ Счастневъ. 17 марта. Недѣля вай, — Мартиновскій священникъ Александръ Молчановъ.

съ января 1885 года

ВЫХОДИТЬ ЕЖЕДНЕВНО, БЕЗЪ ПРЕДВАРИТЕЛЬНОЙ ЦЕНЗУРЫ,

ГОЛОСЪ МОСКВЫ,

газета политическая, литературная и экономическая.

Направленіе «Голоса Москвы» можетъ быть охарактеризовано тѣмъ что полный и единственный хозяинъ новой газеты, ея издатель-редакторъ, болѣе двадцати лѣтъ сряду имѣлъ честь быть сотрудникомъ «Московскихъ Вѣдомостей», и вѣсть съ тѣмъ, еслибы не предпринялъ своего изданія, счелъ бы за честь стать въ ряды сотрудниковъ «Руси». Разница между двумя названными изданіями не малая; «Голосъ Москвы» тоже получить свой особый отъ нихъ оттънокъ, — какой именно, выяснится на дѣлѣ.

Въ виду преобладающаго значенія какое имѣютъ нынѣ народно-хозяйственные вопросы, «Голосъ Москвы», не упуская изъ виду другихъ сторонъ политической и общественной жизни, сосредоточить особенное вниманіе на разработкѣ задачъ экономическихъ. Русское земледѣліе, сельское хозяйство, промышленность, торговля и вообще русскій народный трудъ во всѣхъ его видахъ найдутъ въ «Голосѣ Москвы» готовый органъ для заявленія своихъ нуждъ и интересовъ, для обсужденія этихъ нуждъ и охраненія этихъ интересовъ. Редакція газеты будетъ съ благодарностью принимать со всѣхъ сторонъ дѣльныя экономическія и неэкономическія заявленія, хотя бы ихъ авторы и не дали имъ удобной для печати литературной формы.

Редакторъ протоіерей
В. Рождественскій.

Типографія Л. О. Снегирева.
На Остоженкѣ, Савеловскій пер., д. Снегиревой.

Цензоръ
Архимандритъ Амфилохій.

Вотъ утвержденная установленнымъ порядкомъ программа нашей газеты.

1) Современная лѣтопись Россіи. Внутреннія извѣстія, официальные и неофициальные. Высочайшіе указы, повелѣнія, приказы и административныя распоряженія по всѣмъ отраслямъ государственнаго управления; отчеты правительственныхъ мѣстъ и лицъ. Передовыя и стороннія статьи по разнымъ государственнымъ вопросамъ, какъ возникающимъ со стороны администраціи, такъ и порождаемымъ современною жизнію общества. Финансовая, торговая, промышленная, сельско-хозяйственная и акціонерная хроника. Извѣстія о ходѣ народнаго образованія въ Россіи. Замѣчательнѣйшіе юридическіе процессы и обсужденіе оныхъ, и проч.

2) Телеграммы собственныя и разныхъ агентствъ.

3) Политическія заграничныя новости, передовыя и стороннія статьи по разнымъ современнымъ вопросамъ иностранной политики.

4) Земская и городская хроника, съ обсужденіемъ вопросовъ касающихся земства, равно земскихъ докладовъ и постановленій.

5) Учено-литературный и художественный отдѣлъ. Статьи по части исторіи, статистики, педагогикі, этнографіи и другимъ отраслямъ человѣческаго знанія. Беллетристическія статьи въ разныхъ родахъ. Критическія замѣтки о важнѣйшихъ явленіяхъ бібліографіи и журналистики. Новости литературъ иностранныхъ. Научныя и техническія новости. Театральная и музыкальная хроника.

6) Фельетонъ. Новости общественной жизни, искусствъ, ремеселъ, театра (съ замѣчаніями на игру актеровъ) и проч. Юмористическія замѣтки, слухи и вѣсти. Новости дня. Смѣсь.

7) Справочныя свѣдѣнія.

8) Рисунки, чертежи и планы (подъ условіемъ представленія на разсмотрѣніе цензуры какъ самыхъ рисунковъ, такъ и текста непосредственно къ онымъ относящагося).

9) Объявленія частныя и казенныя о продажахъ, покупкахъ, подрядахъ, поставкахъ; извѣщенія, предложенія и проч.

и 10) Отъ времени до времени особыя приложенія къ газетѣ.

Въ предѣлахъ этой программы, пользуюсь всею полнотою правъ предоставленныхъ безцензурнымъ изданіямъ, «Голосъ Москвы» готовъ служить вѣрой и правдой всякой честной русской мысли, всякому русскому національному дѣлу.

Условія подписки на 1885 годъ.

	На годъ.	На 6 мѣс.	На 3 мѣс.	На 1 мѣс.
Въ Москвѣ безъ дост.	10 р.	6 р. — к.	4 р. — к.	1 р. 50 к.
Съ дост. въ Москвѣ.	11 »	6 » 50 »	4 » 50 »	1 » 75 »
Съ перес. въ др. гор.	12 »	7 » — »	5 » — »	2 » — »
За границу	24 »	12 » — »	6 » — »	3 » — »

ОБЪЯВЛЕНІЯ принимаются по 20 коп. на первой страницѣ и по 10 коп. на послѣдней за строку мелкаго шрифта, или за мѣсто ею занимаемое.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:

Въ Москвѣ: Въ главной конторѣ газеты «Голосъ Москвы» — на Пименовской улицѣ, при типографіи П. Н. Кушнерова и К^о; въ отдѣленіи конторы — на Никольской, въ магазинѣ П. Н. Кушнерова и К^о; въ редакціи «Голоса Москвы» — на Садовой, близъ Семинаріи, домъ Веденѣва; въ книжныхъ магазинахъ: А. Л. Васильева, на Страстномъ бульварѣ, А. С. Суворина («Новаго Времени»), на Кузнецкомъ Моету, и у другихъ извѣстныхъ книгопродавцевъ; а въ конторахъ: Печковской, въ Петровскихъ линияхъ, и Н. А. Мейера, на Маросѣйкѣ, въ домѣ Человѣколюбиваго Общества; въ Справочномъ Бюро «Н. Доничъ», на Софійскѣ, противъ Лубянскаго пассажа. Въ С.-Петербурѣ, въ книжныхъ магазинахъ: А. С. Суворина («Новаго Времени»), М. В. Попова, въ Пассажѣ, на Невскомъ проспектѣ, и у другихъ книгопродавцевъ. Въ Киевѣ, въ конторѣ типографіи Кушнерова и К^о, на Елисаветинской улицѣ, домъ Михельсона. Въ Харьковѣ, въ Коммисіонерской Конторѣ О. Н. Константинова. Въ Оренбургѣ, въ магазинѣ Н. П. Кудрина.

Редакторъ издатель Н. В. Васильевъ.